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Junius 19-re.
i.

Nehány nap választ el a tisza-eszlári 
ügy végtárgyalásától s azon nagy pillanat­
tól, a melyben mindenki lélegzetét elfojtva 
várja a bírónak, ezen világszerte ismert bűn­
ügy megoldását s megvilágítását ezélzó 
Ítéletét. A zsidó-kérdés egész társadalmi 
árja torlódott meg e ponton, és a nyíregy­
házi bírói testület judicziumától függ, tul- 
csapjon, vagy nyugodtan folyjék tovább ren­
detlenül kanyargó medrében.

Mi ugyan nem vagyunk, legalább nem 
akarunk antiszemiták lenni s valljuk is, hogy 
a zsidóság a műveltség müveiben nem te­
remtett kevesebbet, mint akár Hellasz s az 
első rangú nemzetek, ősrégi korban tette 
mint különálló nemzet s akkor oly pazar 
volt, hogy Messiást s vallási könyveket 
ajándékozott a világnak. Később egyes nem­
zeteknek segédkezett a művelődés müvében 
s egy helyen Mendelsohnt, Spinozát, Börnet 
és Heinet, máshol Beaconsfieldet állította a 
művelődés nagy gépezetének elébe hazai 
közéletünknek pedig adott hanem is nagy, de 
jóra való, hasznos munkásokat. Látjuk, hogy 
legújabban vonzódik hozzánk e faj; azóta, 
a mióta a természetünket képező túlzások­
ból engedtünk velők szemben s őket sza­
badságunkban egyenrangúvá tettük. Ezt 
előre bocsátottuk, mivel ezúttal a zsidók 
hibáival óhajtunk foglalkozni s igy, 
nekünk, kik kivált a zsidókérdésben, lehető 
leg tárgyilagosak s igy részre- 
b a j 1 a 11 a n o k óhajtunk maradni, mél­
tányolnunk kellett e rendkívül kultur-képes 
faj előnyös oldalait Azonban azt épen nem 
tagadhatjuk, hogy e jót, e szépet a zsidó­
ságnak nem egészére mondhatjuk csak 
el. Nagyobb részének nyelve idegen s ezt 
a részt folytonosan gyarapítja a bevándorló 
külföldiek raja. A zsidóság hajlandó a szel­
lemi s képzelmi munkára, de azok, a kik 
nem e téren keresik az igazsággal együtt 
nyert kenyeret, irtóznak a testi fáradsággal 
járó munkától. A fővárosi zsidó kész áruk­
ból raktárakat tart, a falusi nem termel, 
de a termelőt igyekszik kizsákmányolni le­
hetőleg kényelmesen. Az izraelita föld- 
birtokos sok helyen ellenszenves s azért nem te­
kintetik annyira urnák, mint birtokos-előde 
>a régi ur< volt, mivel ennek ősei száza­
dokon át folyó kitartással munkálták s föld- 
mivelő munka eredményéből szaporiták uj 
darabbal az ősi birtokot, mig az >uj földes- 
urat« sokszor egy könnyelműsége, vagy 
nagy szerencsétlenségekre alapított, gyakran 
nem is igen tiszta »spekuláczió«, tehát 
egy-két év szerencséje helyezte az évszáza­
dos javadalmak birtokába.

A kisipart ez a rendszer tette tönkre, 
államunk számos városában. Szereti a 
káros foglalkozást: a műveletlen köznépnek 
szeszt mér s ezen a réven jut birtokába 
később házának s földecskéjének. Politiká­
val és furfanggal, nem kézzel, de elmével 
szerez még a handlé s utolsó falusi korcs- 
máros is; a termelőnél viszont az elme az, 
a mi nehezen mozdul s igy bele is esik az 
élelmes népfaj tőrébe. A nagy fővárosi la­
pok, az elterjedt röpiratok irói elburkolják 
az igazságot, midőn agrárius politikát, 
birtok minimumot sat. hirdetnek s a ma­
gyar földbirtokos középosztály tönkrejutása 
felől értekezve, ebben a magyar nemzetiség 
legerősebb oszlopának megingását siratják. 
Bizony tudnivaló, hogy ezen idegen, nem 
magyar kézre jutott földbirtok uj urai csak 
nagy ritkán porosz gyárosok, angol tőke­
pénzesek, vagy nagyúri indigenák; hanem 
túlnyomó számban mind izraelita vallásu, 
vagy csak származású üzérek. Az >Egyet­
értés «-ben, > Pesti Hírlap «-ban s a német la­
pokban azt olvassuk, miszerint mindez nagyon 
helyesen van, mert a földbirtok ez által 
gyakorlatibb s életrevalóbb elemek birtokába 
kerül. Boldog Isten! Hát mért ne válnék 
a magyar középosztály gyakorlativá? Ha a 
földbirtok-vésztő s földbirtok-szerző osztály

között fegyverszünet köttetnék, kitűnnék, 
hogy a kettő közül hasonló idő alatt vál­
nék az az életrevaló s gyakorlott m a- 
gyárrá, a középosztály pedig g y a k o r- 
lativá és életrevalóvá; mert min­
denre az idő készít elő. A mi középosz­
tályunkat nem erre nevelték, nálunk tulajdon- 
képen csak 1867-ben kezdődött a XIX. 
század, reális szelleme szerint; hadd érjük 
utói azt a századot, addig hát ne ítéljük el! 
Ez azonban kitérés, már t. i. fejtege­
téseink folyamából! Vegyük hát a szellemi 
munkásokat, ügyvédek, orvosok, irók sat., 
kik maguk is rájöttek arra, hogy lehet 
térfoglaló munkájokon könnyebbíteni. Mily 
különös véletlen, hogy a hires izr. vallásu 
ügyvédek legtöbb ügye — váltóügy. És 
segítik egymást reklámmal, egyetértő üssz- 
müködéssel. A Ind öt-hatan tért foglaltak, 
ott nemsokára hét-nyolez, aztán húsz, har- 
mincz és még több társuk is helyet kap. 
Könnyen híresekké lesznek, hamar boldo­
gulnak, de e mellett öntudatlanul is elő­
idézik a legnagyobb hátrányt: összetartá­
suk különállássá válik; a publikum 
lassankint megolvassa, hány zsidó kapaczi- 
tás van valamely testületben, az arányt 
sokallani kezdi s gondolkozóba esik a fe­
lett, hogy vajon neki nincs-e joga ily 
összetartásra, mikor a zsidó leginkább csak 
zsidót pártol ? Elvégre is elvész azon nagy 
frázis hatása, hogy a zsidóság ily arány­
talan, nem mindig jogos, többnyire a pénz 
hatalmán is alapuló előnyomulását észre­
venni müveletlenség, sőt vétség a XIX. 
század, ép a faj-harcz százada ellen s létre­
jön az a hangulat, melynek leggyöngébb, 
legszelídebb s nálunk (mondjuk ki nyíltan, 
leplezetlenül) ma a szokottnál erősebben 
nyilvánuló fokozata — az ellenszenv. 
Mert az az ellenszenv tagadhatlanul meg 
van; nem hirdetik elég hangosan, mivel a 
társadalomnak s az államnak nincs és nem 
is lehet érdekében faj- és osztályharczo- 
kat pártfogolni és mivel társadalmunknak 
független és semmi tekintetben le nem kö­
tött kiválóbb csoportja együtt él s méltán 
ismeri el hasonlójául a zsidóságnak egészen 
e magasabb társadalomba illő elemeit; vi­
szont a sajtónak csakis szil ajabb s önző 
része nem látta be ezen társadalmi, úgy 
is kikerülhetlen helyzetből folyó paktum 
szükségét és csakis ez a sajtó folytat 
szenzácziós és a kellő czélon túlhajtó zsidó- 
heczczet. De másrészt a hírlapirodalom nagy 
része zsidókézben van, oly módon, hogy 
vagy az irótoll van zsidó kezében, vagy 
pedig a hírlapíró s azt csak nem lehet ta­
gadni, hányszor oszlik külön táborra a 
hírlapirodalomban egyrészt a >Pester Lloyd«, 
a két Journál, a képes napi lapok, más­
részt ii e h á u y magyar lap. S igy vesz­
tette el sajtónk eddigi tekintélyének oly 
kiváló részét!

— Uj törvényjavaslat. A közjegyzői in­
tézményről szóló 1874. XXXV. törvényezikk 
módosításnak néz elébe. A törvényjavaslat lé­
tesítése iránt az igazságügyi és belügyi mi 
niszteriumok közt folytatott tárgyalások már 
befejezést nyertek s jelenleg az igazságügy- 
minisztériumban a törvényjavaslat szövegezé­
sén dolgoznak, mely munkálat befejezése után 
az érdekelt minisztériumok kebeléből alakí­
tandó bizottság, a végleges megállapítás 
iránti tárgyalásokat azonnal meg fogja kez­
deni.

— Kállay miniszter útja. Bicskából Írják, 
hogy Kállay Béni közös pénzügyminiszter, pár 
nap előtt a „Drenkova“ gőzösön érkezett 
Brcskába. A minisztert polgári és katonai ha­
tóságok üdvözölték, a lakosság elég lelkese­
déssel fogadta és kisérte az erősen fellobogó­
zott városba. Kállay miniszter megtekintette 
a templomokat, iskolákat és a többi intézete­
ket. Ezerbatszáz forintot ajándékozott jóté­
kony czélokra.

— Megy Tisza ? Az aradi „A—n“-nek 
— mely tudósításait jól értesült parlamenti 
körökből kapja — írják Budapestről: A bécsi 
tanácskozások kapcsában még egy másik szen­
zácziós hír is lábra kapott s meglehet, nem­

sokára meg is fog jelenni egy pár bécsi lap 
távsürgönye közt:

„E hir, — úgymond— (melyet ma még csak 
nagyon „jól értesült“ politikai körök emlegetnek) 
az, hogy Tisza Kálmán külügyminiszter lesz. Nem 
először merül fel e hir. Mert sokan szeretnék, 
ha megtörténnék. Szeretnék első sorban az 
udvari körök, melyek egészen bele vannak 
szeretve Tiszába. S minél nagyobbak az oszt­
rák párt és nemzetiségi bonyodalmak, annál 
többször sóhajtoznak : Bárcsak nekünk is lenne 
egy Tiszánk! — A bécsi körök azt hiszik, 
hogy Tisza Ausztriában is oly ügyesen (?) tudna 
taktikázni a német és cseh pártok közt, mint 
Magyarországon a liberálisokkal és konzerva- 
tivekkel. Ezek a körök Tisza taktikai ügyes­
ségét nagy diplomácziai tehetségnek tartják s 
arról vaunak meggyőződve, hogy mihelyest a 
monarchia valamely nagyobb külügyi akczió 
elöesélyén fog állani, nem lehet jobb külügy­
minisztert képzelni, mint Tisza Kálmánt. Sze­
retnék továbbá, hogy e hir megvalósulna, itt­
hon az ellenzéki pártok is. De különösen a 
függetlensépi párt úgy kombinál, hogy Tisza 
távozása esetén Szapáry lenne a miniszterel­
nök. Szapáry alatt a mérsékelt ellenzék nagy 
része bemernie a kormánypártba. A független­
ségi párt megszabadulna a mérsékelt ellen­
zéktől, s könnyen elbánna Szapáry val. De 
csak mind kába remények s alaptalan óhajtások.“

Megjegyezzük, hogy idézett lap értesülő 
seit a legilletékesebb parlamenti körökből 
veszi s szenzácziós fairében máskülönben sinc< 
okunk kételkedni. Régi praktikája Becsnek, 
hogy a mikor embereit már annyira felhasz­
nálta Magyarországon, hogy egy lépéssel to­
vább már az örvény következnék elviszi Béc<he, 
a hol aztán kihasználja teljesen s végül el­
dobja, mint a kifacsart czitromót. Utalunk 
Forgács kauczellár, gr. Andrássy Gyula, gróf 
Lónyai Menyhért sat. stb. példáira.

V i d é k.
(Egyházi és i,kölni ügyek.)

Hajdú Böszörmény, jun. 12.
Népes reformált egyházunk presbyteriu- 

máuak, folyó junius hó 5-én fontos gyűlése 
volt.

E gyűlésben az egyházkerületi 
főgondnoki méltóságra kettős sza­
vazatát egyhangúlag a tántorithatlan jellemű, 
vallását és egyházát nem politikából, de meg­
győződésből szerető V á 11 y i J á n o s inra 
adta.

Az egyházker. egyházi jegyzői tisztségre 
szintén egyhangúlag adta szavazatát a széles 
körben ismert, kitűnő tollú b.-szoboszlói lel­
kész Zsigmond Sándor urra: továbbá 
kettős szavazatát egyhangúlag adta az egyház­
kerületi egyházi tanácsbirói állásoknál Sze­
re m 1 e y Sámuel, Soltész László, Kiss 
Albert, Balogh Peren ez és M i k 1 o v i c z 
Bálint nagytiszt, urakra; az egyházker. világi 
tanácsbirói állásoknál: Thaly Kálmán, Ónodi 
Géza, Hegyess y Márton, T a b a j d i 
Károly és Lengyel Imre urakra.

6 osztályú gymnáziumunk és népiskoláink 
közvizsgáinak ideje is ezen ülésben határoz­
tatok meg; kezdeteket veszik e izsgák junius 
I7-én d. u. a gymuazium mellék tantárgyaival, 
mint rajz, szépírás, franczia nyelv, gyorsírás, 
müéuekíés és testgyakorlattal, s végződnek 
jun. 29-én d u.

A főtiszteletü püspöki hivatal által gym­
náziumunk igazgató tanácsához intézett kérdő 
pontok is ez ülésben vétettek fel. azonban a 
presbyterium a kérdés bővebb megbeszélése 
és véleményadás czéljából kebeléből egy népes 
bizottságok nevezett ki, hogy munkálatát jun. 
17-ére, — midőn egyházi tauácsgyülés távlatik. 
— terjeszsze be.

A kérdések miudenike egyaránt fontos s 
épen a mi viszonyainkat tekintve, egymással 
szorosan összefüggnek.

Rövid kivonata e kérdéseknek, hogy : 
fenn akarjuk-e iskoláinkat tartani továbbra is V 
akarjuk-e abban a tanerők . zámát szaporí­
tani ? végre, hogy mily alapból véljük a kívánt 
szükségletet fedezni?

A nagy bizottság az egyház főgondnoka 
által junius 10 re délután összehivatott és 
egyetlen tag kivételével kimondta, hogy 6 osz­
tályú gymnáziumunk fentartandó továbbra is, 
és pedig oly alapon, melyre már a városi kö­
zönséggel megegyezöleg helyezkedni régen tö­
rekedett, de megtört egész az utolsó időig, 
majdnem egyedül azon egyetlen férfiú miatt, 
folytonos apellátája által, ki e bizottságban is 
egyedül, minden kérés, sima, őszinte, barátsá­
gos és jóakaratu kapaczitálás daczára is ellene 
volt annak, hogy a 6 osztályú középiskola to­
vábbra is megmaradjon.

Levelezői tisztünkkel nem járván az, hogy 
a személyekkel, vagy azok helyes vagy ferde 
irányú nézeteiknek bonczolgatásával foglalkoz­

zunk, máskép is tisztelvén mindenkinek meg­
győződését, az egyénről s annak Magyarország 
b—9-dik népességű reformált egyházánál, a 
hajdú-böszörményi ref. egyháznál elfoglalt ma­
gas állásáról nem szólunk, csupán általános­
ságban mondjuk el, hogy valljuk meg az igazat, 
bizony szégyen lett volna az, hogy ősapáink 
másfél {századdal ezelőtt ahoz a nagy Debre- 
czenhez közel, a mely akkor is annyira volt 
hozzánk mint most, a melynek főiskolája akkor 
is Európaszerte hires volt már, — felállították 
a deák iskolát, mert annak szükségét látták, 
és most midőn a lakosság megháromszorozta­
tok, vessük el, vagy jói nyirbáljuk meg; mert 
a közelebbi években talán a felső osztályokban 
egy tanárnak nem volt nagyon sok növendéke, 
mert most csak 13—15 van a 2 felső osz­
tályban.

Vagy félünk hogy a polgári iskolával ve­
gyes gimnáziumba majd be kukkan a kir. 
tanfelügyelő ? hiszen kérem szívesen, ha a 30 
pénzért minden könyvkereskedésben megvehető 
középiskolái törvényben lapozunk, meglátjuk, 
hogy az állam a saját tanfelügyelőivel épen 
úgy megtekinteti, ellenőrizteti a felekezeti is­
kolákat, mint az állami vagy községieket, épen 
úgy mint mai napság a népiskolákat.

Szerintünk a reformált hiffelekezet min­
den rangú iskolája megállja a sarat a versenyt 
más hitfelekezet vagy az állam intézéseivel, 
csak az illető iskola fentartók a saját felet'es 
egyházi főhatóságuk rendeletemek tegyenek 
eleget, mert meg vagyunk győződve arról, 
hogy maga a Convent tanügyi bizottsága is 
javít ni törekszik a középiskolák mai — sok 
helyen tűrhetetlen állapotán. Ha pedig vala­
mely iskola úgy szervezkedik, hogy a saját 
felekezeti főhatósága rendeletéinek, vagy az 
országos törvényeknek megfelel, eleget tesz: 
akkor nem képzelhető, hogy miéri irtózik a 
tanfelügyelőtől. A mi iskoláink mindig nyíltak 
voltak, ha Isten es a jóakaratu, müveit vezér- 
fertiak segedelmével megtarthatjuk azokat, ez­
után is azok lesznek.

Félünk a községi adótól is, féltjük a sze­
gény népet, hogy miből fog fizetni, azért is 
nem kell iskolai Hát bizony igaz a'! Az adó 
most is sok, én, vagy is mi levelezők azt sze­
reinek. ha semmi adót sem fizetne senki, csak 
ne volna rá szükség! Azt is nagyon szeret­
nénk ha a levelűnket, ingyen hordaná a postás ! 
de nem lehet!

Hejh líraim.' nézzük meg Aradot, Pécset, 
Hód mező Vásárhelyet, mit áldoznak ott az is­
kola ra. figyeljük meg a szomszéd Debreczent, 
minden iskolája mondhatni felekezeti, és most 
a reformátusoknak, majd a római katholikusok- 
uak emeltet palotaszerü iskolát! Azt mondják, 
van azon városoknak miből, gazdagok azok; 
nem mondjuk, mert félünk a nagy községi 
adótól, csak súgjuk, hogy Vásárhely tisztán 
iskolai potadót 18° ,,-ot fizetett már harmad 
évve! zeiöt.t; Debreczeu két ezer köblös föl­
det szakított k;, Kisújszállás majd annyit, 
Nánás iélauuyit, de az azon városok tanácsai­
ban ülő személyek tudják azt, hogy ha tani- 
tójok nem lett volna — már olyan a milyen, — 
sósa sem tudtak volna olvasni, és ott — ő 
náluk — tanácsnokká nem is lettek volna.

A mi nemes közönségünk, ha élő görön­
gyökül i.fba nem állunk, azt mondhatja, hogy: 
adok neked református egyház 500 az az öt­
száz köi-iös földet, jó helyen, ezért kötelessé­
geddé teszem, hogy Olyan 6 osztályú gymun- 
zimnot tarts fenn e mi nemes nagy közönsé­
günknek, mely a polgári iskolai iránynak is 
megfeleljen, igyekezzél takarékoskodni, hogy 
ha lehet, egy évtized múlva ez iskolát 8 osz­
tályúvá egészithesd ki! — ha igy jár el a most 
folyo tagosításnál a nemes közönség, sem kö­
zös iskolánk nem lesz, sem községi adóra nem 
nem szorulunk. Még ma úgy sem tudjuk kinek 
mennyi jut s ha kevesebbet kap is valaki: 
öniiia .án segít az adománynyal, mert e őzéiből 
községi adót a nyakába örök időkig soha nem 
rómak.

Már is hosszúra nyűit levelünket azzal 
zárjuk be. hogy a gimnáziumnak kapcsolatos 
polgári iskola a mi igényeinknek nagyon meg­
felel, mert a gymuazium a tudományos pá­
lyára készülő, úgyszólván a nemzet intelligen- 
cziáját képezendő iíjuságoí van hivatva elő- 
képezni, mig a polgári iskola a kereskedelmi 
vagy ipari pályára készít ö, vagy községi, me­
gyei polgári hivatalba 1 éji ni igyekezóket ké­
szíti elő. Nálunk mindkét iránynak voltak és 
vannak kedvelői, követői, ha iskolánk meg­
erősödik s a most folyó junius hó 17-ikén 
tartandó egyháztanács is megteendi nemes 
kötelességét, azaz: meglevő tanárainak fizeté­
sét annyira emeli, a mennyire a nemes kö­
zönség ad az általa előállitandóknak s ezen 
kívül egy uj tanerőt, illetve annak fizetését 
megszavazza, — polgártársaink még inkább 
igyekeznek gyermekeiket neveltetni, taníttatni.

Adja Isten, hogy úgy legyen !
Levelező.



DEBRECZEN.
— Fejérmegye főispán! állására eddig 

három jelöltet emlegetnek. Az egyik Cziráky 
Béla gróf, Cziráky János gróf főrendiházi al- 
elnök fia, a második Miske Imre báró, Fejér­
megye volt al-, jelenleg pedig Mosonymegye 
főispánja, a harmadik pedig Mailáth György 
esztergommegyei főispán. Valószínűnek báró 
Miske kinevezését tartják, mely esetben Czi­
ráky Béla gróf mosonyi főispán lesz.

— Belföldi hírek. Irányi Dániel va­
sárnap tartotta beszámoló beszédét Békésen 
T ő r s Kálmán pedig Szentesen. A függ. párt 
e két jeles tagját választóik ünnepélyességek­
kel fogadták. — Kemény Gábor közleke­
désügyi miniszter e héten a Kőrös szabályo­
zási munkálatok megtekintésére szemlekörutat 
tesz Gyomára és Békésre, azután Szegedre, a 
honnan a miniszter a sövényházai töltés-mun­
kák megvizsgálása után visszatér Budapestre.

Debreczenből - Párisba.
(A kirándulás tervezete.)

A kirándulás czélja. A Debre- 
czenböl-Párisba és vissza tervezett kirándulás 
rendezésére alakult társaságnak czélja a ki­
rándulás rendezése által, egyrészt kellemes 
szórakozást nyújtani a résztvevőknek, kiket ez 
utazás a legérdekesebb és legváltozatosabb tá­
jakon vezet keresztül, — másrészt alkalmat 
szolgáltatni a nagy közönségnek, hogy Párisba 
a világvárosba, hová minden ember forrón vá­
gyik, tőlünk oly messze eső távolsága da­
czára, lehető jutányos dij mellett honfitársai 
és hozzátartozói társaságában eljuthasson, s 
ezáltal ismereteit gyarapítsa, tapasztalatait 
gazdagíthassa. A kitűzött czél elérésére, az 
illető érdekelt vasut-társulatoknál a legnagyobb 
díjkedvezményt sikerült kieszközölnünk, miál 
tál a kirándulásban bárki is, minden nagyobb 
megerőltetés nélkül résztvehet.

Az utazás. Az indulás Debreczenből 
különvonaton, Il-od osztályú kocsikon 1883. 
augusztus hó 25-én történik; az indulás órája 
később fog a kirándulásban résztvevők tudo­
mására hozatni. Útirány: Debreczen, Buda­
pest, Bécs, München, Strassburg, Páris. A visz- 
szautazás ugyanez irányban leend. Kieszközölte 
azonban a kirándulást rendező társaság, hogy 
visszajövet a kirándulók akár Strassburgtól 
akár Ulmtól kiindulva, a párisi jegy előmuta 
tása mellett a Schweiczba tetemesen árked­
vezményezett jegyeket válthassanak. A menet­
jegy érvényessége egy hőnapra terjed; oda- 
menet, tekintettel az ut hosszúságára, s arra, 
hogy a kirándulásban nők is vesznek részt: a 
következő helyeken több órai pihenők lesz 
nek: Bécs, München, Strassburg, hol vendég­
lői olcsó szállásokról előre gondoskodva lesz.
A menet alkalmával, tekintettel a kirándulók 
kényelmére, minden kocsi egy-egy rekeszében 
8 helyett, csak hat egyén lesz elhelyezve, s 
igy a kocsikban mindenki elegendő podgyászt 
vihet, anélkül, hogy ezáltal az utazók kényelme 
akadályozva lenne.

Visszajövetel. Párisból a vissza­
utazás bármely napon történhetik, e czélból 
minden személy- és gyorsvonat igénybe vehető; 
azon kirándulók, kik visszajövet a gyorsvonat 
tokát óhajtják használni, ezt minden ráfizetés 
nélkül lehetik. A visszautazásnál minden ne 
vezetesebb állomáson kiszállani, s ott a meg­
határozott egy hónapi időtartamon belül tet­
szés szerinti időt tölteni lehet.

Részvételi dij: A menet és jövet 
dija (Debreczenből—Párisig és vissza számitva)
90 o. é. írtban állapíttatott meg, mely összeg 
a „párisi kirándulást rendező tár aság pénz- 
tárnokához, Mayer Ferencz úrhoz Debreczenbe 
beküldendő. A pénz beküldése után a vasúti 
igazolvány forduló postával megküldetik.

Külföldi útlevél. Minden, a ki­
rándulásban résztvevő tagnak külföldi útlevél­
lel kell birnia, mely az illető hatóság utján 
szerezhető meg. Hogy azonban, az útlevél 
megszerzésével egybekötött utánjárástól, a ki­
rándulásban résztvenni akarók megkiméltesse-

nek, a kirándulást rendező társaság készség­
gel szerzi meg bármely résztvevőnek a kül­
földi útlevelet, ki az azért szükséges 2 forint 
szabályszerű illetéket és 50 krajczár kezelési 
költséget a kívánatra ezen társaság által hozzá 
megküldendő táblázatra vezetendő személyle- 
irással együtt idejében azonban mindenesetre 
folyó évi augusztus hó 10-ik napjáig, mint 
véghatáridőre hozzánk beküldi.

Családok és oly egyéneknek, kik a kül 
földi tartózkodás tartama alatt és a visszauta 
zás alkalmával együtt tartanak — egy útlevél 
és csak egyszeres illeték fizetése szükséges. 
Ez esetben a külföldi útlevél a családfő, il­
letve egy meghatározott egyén nevére lesz ki 
állítva, a többi egyének pedig abban mint úti 
társak szerepelnek, azonban az utóbbiakra 
nézve is a szükséges adatok a társaságtól ké­
rendő és nyerendő útlevél ajánlati táblázatba 
bejegyzendők.

Kieszközölte a kirándulást rendező tár­
saság, hogy a külföldi útleveleket a franczia 
konsulátusnál Bécsben sem láttamozni, sem az 
azért járó 10 frankot fizetni nem kell; miál­
tal a kirándulók összesége tetemes költségtől 
lett megkímélve.

Jelentkezés. Csatlakozás. Az
indulás Debreczenből a fent megjelölt napon, 
s később tudatandó órában leend. a nem I)eb- 
reczenben lakó résztvevők bármely vasúti ál­
lomáson, melyet a külön vonat érint, csatla­
kozhatnak a kirándulókhoz. Vidéki résztvevők­
nek ajánlatos, hogv az útlevél megszerezhetése 
végett is idejében jelentkezzenek. A jelentke­
zésnél világosan kiteendő, a résztvevő vezeték 
és keresztneve, lakása polgári állása, továbbá, 
hogy mely állomáson fog csatlakozni a kirán­
dulókhoz.

Kalauz. Az indulás alkalmával min­
den résztvevő egy magyar nyelven szerkesz 
tett „Kalanzu-t díjmentesen fog kapni, mely 
„Kalauz“ Páris városára és környékére nézve 
a szükséges látni és tudni valókról teljes tá 
jékozást fog nyújtani. Úgyszintén a kirándu 
lásra vonatkozó összes nyomtatványokat díj­
mentesen nyeri minden résztvevő.

Megérkezés Párisba. Megér­
kezve Párisba, a kirándulók a „párisi magyar 
egylet“ által fognak szívélyes fogadtatásban 
részesülni. Az ez alkalomból rendezendő ün­
nepélyességekről más tudósitványban lesz sző.
A magyar egylet tagjai Párisban a ka'nuzolás- 
ban is szives készséggel nyujtandnak segéd­
kezet. Szállodai olcsó lakásról és élelmezésről 
szintén gondoskodott a társaság.

Jelentkezés. A kirándulásban való 
részvételre jelentkezhetni 1883. augusztus hó 
lOukéig. Az útlevelek megszerezhetése czéljá- 
ból kívánatos azonban, hogy a bejelentkezé­
sek mielőbb tétessenek meg, akár közvetlenül 
hozzánk, akár vidéki megbizottaink utján, a 
kik a kirándulás tárgyában szükséges felvilá­
gosítással szolgálnak.

^ idéki megbízottak A kirán­
dulást rendező társaságnak megbízottai van 
nak: Nagy-Váradon. Lászky Ármin 
nyomdatulajdonos, Szegeden, Máyer Béla 
tanár. Békés Gyulán, Kohn Dávid ipa­
ros egyleti titkár. Aradon, E. Illés László 
s. szerkesztő. M í s k o 1 c z o n, Dr. Kovács 
Gyula kamarai titkár. S z i 1 á g y - S o m - 
1 y ó n, Virág Lajos városi főjegyző. Kassán, 
Sipos A. Gyula kereskedő. Szabadkán, 
Schlesinger Sándor nyomdatulajdonos. N y i r- 
egyházán, Ifj. Maurer Károly szerkesztő. 
Deésen, (Erdély), Havas Gyula megyei 
közgyám1 Ungváron, Jovanovics János 
szerkesztő. Szatmáron, Valkovics János 
a „Népbank“ könyvelője. H.-M.-V á s á r h e 
1 y e n, Kanitzer Géza hirlapiró. Szolno­
kon, Lengyel Antal az ipartársulat elnöke 
Rarczagon, Kádár Imre a „Nagy Kun­
ság“ szerkesztője. N yir-Bátorban, Fuchs 
Ferencz kereskedő. Veszprémben, Beukő 
István iparos. V á c z o n, Ifj. Varázséji Gusz 
táv szerkesztő.

Budapestről, a kirándulókat szál

litó külön vonathoz csatlakozhatik bárki, s 
szintén részésül a fentebb sorolt kedvezmé­
nyekben. A Budapesten csatlakozók részére a 
menet jövet dij, Budapestről — Párisig és 
vissza Il-ik osztályú kocsikban 82 írtban van 
megállapítva, mely összeg a „párisi kirándu­
lást rendező társaság“ pénztárnokához, Mayer 
Ferencz úrhoz Debreczenbe előre beküldendő, 
akár pedig a kirándulást r ndező társaság bu-
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mélyesen »
bér József és Lőrincsák László urak keresik!*
(lésében; vidékről pedig levélben a „kirándu
ást rendező társaságnál“ Debreczenbeu vagy 

a fent megjelölt egyes városokban és a ’ fővá­
rosban levő megbizottainknál.
rendezőVlrsasL2 n r “J-tndatja a kirándulást 
renuezo társaság a t. közönséggel, hogv ám
mir a rendklvü:li utaz*si dij kedvezmény m3- 
[ett..,eg> hdla terjedő jegyérvénvességet esz-

eaves „ev*L f" u ' klk a visszautazásnál 
m8e2teki. te.d oh!>lb ,városokat és vidékeket
S,i akartk J / fŐl6g a Schwaiczba
kezhesseiml k _A™ng felesleges idővel rendel­
jél yesség^^^^^^^ Pá/,sLau rendezendő ünne- 
Sn A-r’ átui és tudnivalókról az indu­
lásnál díjmentesen átadandó „Kalauz“ fog tü-
»L'to2,‘keo5ÍtóstK,dni; * “Ä«
«Hnlmk hAk azonban “ár most figyelmébe 
Äff* sT a V!sszautazás alkalmával Zli- 
ben a LnSAhra!<CZ1 ‘Parmukiállitást, München­
éi', kiállítást és Bécsben a
lasszák. ágl klá ltást megtekinteni el ne mu-

Unrint^kirÁhdxUláSt readezö társaság gondos- 
rishÜÍ fF6/’ hogy a kirándulók Pá-
ínö»i itaniÓZv10dásuk alatt’ mérsékelt áru szál- 

VnaíáS0kÍ!an, ?s ei^tásban részesüljenek, 
vfmi .mindenki, ki a kirándulásban részt- 

lm Óihxjt’ a,zon helyzetben van, hogy már 
í-ű a 11 képes kiszámítani, mennyi pénzzel kell 
íendelkeznie h°gy e párisi utat megtehesse. 
Ti. - mdaként álljon itt következő számítás:
Ctijegyért Debreczenből Párisba és vissza 90 ft. 
Szállás és ellátásért Párisban tiz napra 50

Összesen: 140 ft. 
A párisi kirándulásban tehát 140 forint­

tal kényelmesen résztvehet bárki; a Budapes- 
ten csatlakozó kirándulóknak, mennyiben az 
Ul-Ueg>ért csak 82 forintot fizetnek, természe­
tesen még kevesebbe kerül.

A kirándulóknak figyelmébe ajánlja a 
íendező társaság, hogy német-birodalmi és 
nanczmországi pénznemmel czélszerü lesz még 
itthon ellátni magukat, hogy útközben és Pá- 
nsban a beváltás kellemetlenségeitől is megkí­
mélve legyenek. „A kereskedelmi és ipar­
bank Debreczenbeu (Budapesten pedig min­
den váltóüzlet) készséggel beváltja a nálunk 
honos pénzt márkákra és frankokra, mindazok- 
j, eziránt akár személyesen, akár vi­
dékről levélben hozzá fordulnak.

A párisi kirándulást rendező társaság 
nevében. Grünvald József társ. jegyző, Mayer 
ferencz társ. pénztárnok, Szedlák József 
ellenőr.

Degré Alajos „Visszaemlékezései.“*)
„Degré Alajos visszaemlékezéseinek egyik 

legnagyobb érdemök, hogy az iró nem önmagá­
ért irta le azokat. Nincs benne egy hely sem 
hol az olvasó érezni volna kénytelen : ez nem 
az esemény, hanem az iró kedvéért Íratott le. 
Az egész műnek alapjelleme az előadás köz­
kiadása1 Két kÖtet" Budapest’ 1883‘ Pfeiffer Ferdinánd

' vétlensége, s az iró szerénysége. Ezért hat 
mindenkire vonzón s kellemesen. Igazán hü 
tükör. Sokat felölel, de semmit fölöslegesen. 
Degré maga „töredékeknek“ nevezi emlékeit, 
melyeknek összegyűjtésével nem akart „törté­
nelmet“ Írni. Történelmeket, emlékiratokat szer­
zettek úgymond, nagy irók emberekről, állami 
viszonyainkról, magas közügyekről: de a min 
dennapi életről, az ifjúságról, az alsóbb réte­
gekről alig emlékezett meg valaki. Pedig had­
sereg nélkül nincs tábornok; lelkesült közvéle­
mény nélkül nem aratnak diadalt a nagy eszmék “

Aláírjuk a P. N. e sorait. Elismerjük, hogy 
Degré heváltotta, a mit e sorokban igér 
Könyve :i negyvenes évek nagy eseményeihez 
oly érdekes és jellemző epizódokat szolgáltat, 
melyek mindenki előtt szemléihetőkké teszik 
ama nagy események keletkezését és készü­
lődéseit.

j Egy kettőt e nagy érdekű részletekből 
itt mutatunk be.

A honvédek kiképzése.
Nehány napig gyakoroltunk az Ujtéren, 

hogy legalább rendes menetben tudjunk fel­
vonulni, arezot változtatni s ne kavarodjunk 
össze a kanyarulatoknál, megértsük a ve- 
zényszót s fegyverrel tisztelegni képesek le- 
gyunk. Mindez bámulatos gyorsasággal ment. 
Meglátszott az értelmiség s a nagy lelkese2é?Lcsat ?,kHwi-SS
haladásra. Már fegyverben álltunk s ütött az 
indulás órája. Mindenki elismerte, hogy szép 
csapat. Szakaszokra oszolva felvonultunk a

>eU,énval ’ a red0Ut elótt Föidváry arezot 
vezényelt s az ott ülésező képviselők meg­
szemlélésünkre jöttek. Midőn a kormáay tagjai az 
emeleten mutatkoztak, fegyverrel tisztelegtünk 
s aztán szerencsekivánatok közt, kiváncsiak 
tömegétől kisérve, a vasút iudóházához men­
tünk, a honnan külön vonat szállított Szol­
nokra.

Szolnokon nehány sorezredbeli gyalog 
altiszt öt nap alatt csapatunkat úgy begya­
korolta, hogy tudott annyit, a mennyit az 
ujonezok rendesen egy év alatt tanulnak be

A jogászéletből.
Akkoriban jogászok közt a megpajtás- 

kodás — mondhatni — gőzerővel történt a 
nu néha nevetséges helyzeteket is szült. Pél­
dául hozok fel egyet: Neupauert kinevezték 
Nagyváradra a hazai törvény tanárává Közü­
lünk senki sem ismerte, senki sem látta még 
Rózsa Nándor másodévi jogász megérkezvén 
Aradról, este több régi és uj pályatárssal mu­
latozott, másnap előadásra ment. Az akadémia 
kapujában meglát egy elegáns fiatal embert 
fel-le sétálni, oda lép hozzá s kérdi: „Jogász?“ 
„Igen , válaszol mosolyogva a megszólított. 
„En másodévi vagyok“, folytatta Rózsa. „Én 
is.“ „Honnan jöttél ?“ „Kassáról.“ „Ah! kiál­
tott fel Rózsa, tegnap már igen jól mulattam 
egy kassaival.“ „Dehogy?“ „Igen! Marschalkó 
lamással. Nagyon vig czimbora.“ Tudom
együtt lakunk.“ „Akkor remélem, te ”is olyan 
vagy s fogunk együtt sokat mulatni?“ Töb 
bet, mint gondolnád. Előadásra csengetnek 
lépjünk be.“ „Még nincs itt a tanár, beszél­
gessünk. „Biztosan tudom, hogy itt van “ 
„Lgy hát menjünk. Kérlek, te vagv a vendé? 
menj előre.“ Úgy történt és Rózsa azonnal 
meggyőződött, hogy barátja igen tréfás ifjú 
mert nem a padba ült, de a tanári székbe. 
Hamar elmúlt nevetési kedve s arcza hosz- 
8zara. kezdett, »yulni, midőn a tanári székben 
ulo ifjú komoly és folyékony beszédét hallotta. 
Udasugott szomszédjának: hát ez?. Igen, 
Neupáuer, az újon kinevezett hazaijog tanár.!“’ 
Előadás után Rózsa elment bocsánatot kérni 
a tévedésért. „Nem tévedett, én az ifjúság 
őszinte barátja vagyok s kérem, önök is le- 
gyeuek barátaim.“ Hogy ez tőle nem volt üres 
szólásmód, mindnyájan tapasztaltuk.“

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Ócska emlékek.

— Hozzon kérem egy csésze theát és 
nehány jó szivart. Hallja-e Anton?

— Igenis, de én A t h e m á r vagyok !
-- Jól vau Adolf, csak siessen. Aztán 

magam akarok maradni.
*

* *

Itt párolog a thea előttem A bayaderes 
flór füstfelleget képez a vendéglő dohos szagu 
szobájában s én leülök az ingadozó asztal 
mellé, firkálni arról a mit érezek, a mit ki­
lehet fejezni szavakkal.

Az étteremből felhangzik hozzám a mu 
latók zaja, a pohárcsengés, a zene, a dal, a 
kaczaj.

Jól van, nagyon jól van. Egyik sem za­
var. Hisz ez a valódi élet s nekünk mindany- 
nyiónknak élni kell!

Hát magam is szeretnék oda menni, ko- 
czintani, dalolni, nevetni, belekiálraui a méla- 
bus zenébe, — hanem a mikor az akarat 
tetté akar válni, akkor úgy a mellemre nehe­
zedik valami névtelen, csodálatos súly, hogy 
visszaülök az ingó asztalhoz és írom tovább
azt, a mit el lehet beszélni, a mit le tud Írni 
a toll 1

Egyedül, magam vagyok!
i_ ridegségét, érzem gyötrelmét an-

mi vigasztalom'~ ÉS mégis Van bennc’ a 
mi vigasztal. A mi megnyugtat, a mi kibékit

mindazzal, a mikkel oly sokszor állok harcz- 
ban, a hétköznapi élet lefolyása alatt.

Aztán, — úgy érezem, — nem vagyok 
egyedül. Hogy lenne egyedül, a ki gondolko­
zik ? A szoba benépesül csakhamar árnyakkal 
homályos alakokkal, a kik csak néznek rám’ 
de nem szólanak egyetlen hangot sem, és én 
megértem, a mit ők beszélni akarnak s neve­
tünk, szomorkodunk együtt, aztán . ,

Eh, mindez csak az a múlt! Az a szo­
morú, az a megsiratni való idő!

Mondja csak szép asszony, a ki eljött 
most, ide, én hozzám, emlékezik-e még 
ön is a múltra?

Emlékezik-e még arra a kis házra, ott a 
korona-utezában, hol először láttuk egymást? 
Gyermekek, nagyon kis gyermekek voltunk 
mind a ketten. Ki gondolta volna, hogy egy­
kor üdvösségnek higyjük magunknak egymás 
szerelmét, ki gondolta volna, hogy az átkunk 
legyen, és ki hitte volna, hogy mégis az adja 
meg életünknek — vigasztalását?

Eu jól tudom, hogy ön is emlékezik
erre !

Mikor ott feküdtem a kórágyon, mikor 
vérző sebeim forrásában a halált szerette 
látni mindenki, akkor — óh akkor az én kép­
zeletemben ön ült ott az én betegágyam mel­
lett 1 Forró homlokomon az ön kedves pará­
nyi kezét véltem nyugodni s ha hallottam egy 
ajknak susogátát, mely mintlétem felől tuda­
kozott, akkor azt hittem, hogy az ön lelke 
elhagyta a gyarló porsátort, elhagyta ottho­
nát és eljött virrasztani a fölött, a ki egykor 
boldogsága, öröme, vigasztalása volt.

On mondta igy, — talán igaza volt '

Hah 1 Mint kaczag oda bent a demon * 
Önző vagy, képzelgő, balga vagy 1 Ezt kiáltja 
fülembe a kísértő szellem és én mégis ki 
nyújtom az ön szellemi alakja felé karjaimat 
ide zárom ziháló keblemre, ide szorítom fájón 
elszoruló szivemre s ön szelíd mosolylyal bo 
rul vállaímra és susogja, hogy: „a régi sze­
relmen — nem fog a rozsda sem !“

Egy-e, hogy nem soha! Nem, nem!
Oh de menjen, menjen ön azért e hely­

ről asszonyom 1 Csak sirni tudok, ha reá te- 
kintefc, mert eszembe jut, hogy kettőnk kö­
zül, melyik a boldogabb ? . . .

Ön e, a ki elérte czélját már, a ki meg­
oszthatja szerelmét azzal, a kivel eskü köti 
össze, vagy én, a ki ss-iég mindig keresi azt 
a lényt, ki álmai alakját felöltse? .

Lássa asszonyom, én még mindég az a 
bohő, képzelődő vagyok, a ki hisz, mert van 
bátorsága hinni tudni a tarka álmokban !

De hát, tehetek-e róla ? Hisz az élet-
-i.jP1’, ? az ^om nem ritkán maga a testet 
öltő lét.

Ó, hogy ha az én régi álmám teljesülne, 
ó, hogy ha egykor feltalálnám azt, a mit el­
veszítettem ?. ..

Ne álmodjunk róla ! Az álom is úgy jó, 
ha teljesül, mig alszunk ! Ó de kínos volna 
ebből az álomból újra fölébredni!

Csöndes, zajtalan*este volt.
A kék eget nehéz, ólom szinti felhők bo­

ntották, s a tavaszi szellő lassú susogással il­
lant át a hársfák kopasz ágai között.

Ott sétáltam az egymásba érő fák közt. 
Néztem a régi, az idegen kezekbe került há­

zat s olyan jól esett tudnom, hogy ott voltam 
boldog !

Mennyi tarka emlék ujult föl szivemben! 
Az első szerelemtől az utolsó csalódásig min­
den egyes emlék.

Ó, be fájtak egykor ezek nekem. Ma 
már a sebek be vannak hegedve, nem vérze­
nek, nem sajognak és ... Íme egy köny lopő- 
zik szemembe, mert hisz a mi akkor fájó volt 
az mostan boldogság azért mert létezett, és a 
mért létezett, magasztosan megnyugtató érzel­
met ébreszt föl.

Susogjatok kedves hársfák ott az utcza 
közepén ! A ti susogásotok nem mondja el 
soha senkinek, hogy mit beszéltünk egykor mi 
egymásnak, hogy minek voltatok akkor ti 
tanul . . .

Csalódtunk. Nem egymásban — hanem az 
életben. Az élet, a sors, ez a mi ellenünk, 
mely azért tesz kevéssé boldoggá, hogy sej­
tette velünk, minő édes, minő gyönyörteljes 
lett volna a mi életünk együtt.

Susogjatok, tovább, susogjatok megvénüló 
hársak.

* *
*

Aztán kibolyongok a város vége felé. Ott 
a hol a kalmárok fészkének vége van, hol a 
várost keresztül szelő folyócska egyik ága, a 
malmot hajtja, a melynek zakatolását, sokszor 
hallgattuk együtt.

Ott volt a kicsiny lak, a hol egymásé 
lettünk, ott terült a kert, melynek virágoktól 
szegélyezett utain karöltve jártunk akkor, mi­
dőn telve voltunk boldogsággal, hittel a leg­
szebb jövő iránt és ....

Ott néztem én az ön szép kék szemeibe!
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DEBRECZEN.
lege. s az iró szerénysége. Ezért hat 
Isire vonzón s kellemesen. Igazán hü 
1 '-okát felölel, de semmit fölöslegesen. 
|nntga „töredékeknek“ nevezi emlékeit, 

ek összegyűjtésével nem akart „törté- 
■ irni. Történelmeket, emlékiratokat szer- 

! ;i(t- »agy irők emberekről, állami
Iáinkról, magas közügyekről: de a min 
ii életről, az ifjúságról, az alsóbb réte- 

a'.ig emlékezett meg valaki. Pedig had- 
I ’■'lkai nincs tábornok: lelkesült közvéle- 

• ii. . ;em aratnak diadalt a nagy eszmék.“ 
I ük a P. N. e sorait. Elismerjük, hogy 

e\oltotta, a mit e sorokban igér. 
I : c-wenes évek nagy eseményeihez 

s és jeilemzö epizódokat szolgáltat,
■ : l i előtt szemléihetőkké teszik 

agy események keletkezését és készü­
li t.

kettőt e nagyérdekü részletekből 
Itatunk be.

A honvedek kiképzése.
<ehány napig gyakoroltunk az Ujtéren, 

legalább rendes menetben tudjunk fei- 
I ar(tzot változtatni s ne kavarodjunk 
la kanyarulatoknál, megértsük a ve- 

■' fegyverrel tisztelegni képesek le- 
I Mindez bámulatos gyorsasággal ment 
I : az értelmiség s a nagy lelkese­
id e két tényező képesíthet ily csodás 
lia. Mar fegyverben álltunk s ütött az 
1 órája. Mindenki elismerte, hogy szép 
I szakaszokra oszolva felvonultunk a 
írttá, a redout előtt Földváry arczot 
|it s az ott ülésező képviselők meg- 
Esüuki e jöttek. Midőn a kormáay tagjai az 
In mutatkoztak, fegyverrel tisztelegtünk 
t szerencsekivánatok közt, kiváncsiak 
I'-ü kisérve, a vasút indóházához men- 

honnan külön vonat szállított Szol-

fcolnokon nehány sorezredbeli gyalog 
Tt nap alatt csapatunkat úgy begya- 

hogy tudott annyit, a mennyit'az 
rendesen egy év alatt tauulnak be.

A jogaszéletből.
toriban jogászok közt a megpajtás- 

mondhatni — gőzerővel történt, a 
nevetséges helyzeteket is szült. Pál­

lok lel egyet: Neupauert kinevezték 
pdra a hazai törvény tanárává. Közü- 
ki sem ismerte, senki sem látta még. 
á'Mor másodévi jogász megérkezvén 
este több régi és uj pályatárssal mu- 

1 innsnap előadásra ment. Az akadémia 
r1, ™e"lát egy elegáns fiatal embert 
ttálni, oda lép hozzá s kérdi: „Jogász?“
I válaszol mosolyogva a megszólított, 
lódén vagyok“, folytatta Rózsa. „Én 
hnan jöttél ?“ „Kassáról.“ „Ah! kiál- 
Pózsa. tegnap már igen jól mulattam 
taal." „Dehogy?“ „Igen! Marschalkó 

-Nagyon víg czimbora.“ „Tudom, 
lkunk.- „Akkor remelem, te is olyan 
■gunk együtt sokat mulatni?“ „Töb 

gondolnád. Előadásra csengetnek,
- *lég nincs itt a tanár, beszél- 

-l-iztosan tudom, hogy itt van “ 
ie: j unk. kérlek, te vagy a vendég, 

le " l gy történt és Rózsa azonnal 
hogy barátja igen tréfás ifjú,

1 ciha ült, de a tanári székbe. 
Imi.' nevetési kedve s arcza hosz- 

nvuliii. midőn a tanári székben 
Tdiu. ;i es t i vékony beszédét hallotta. 

•'/"M.-zedjának: hát ez'?. . .„Igen,
7 njoii kinevezett hazaijog tanár.!“

| . í, vsa elment bocsánatot kérni 
ci -Nem tévedett, én az ifjúság 
I tt,» vagyok s kérem, önök is le- 

I ‘'"‘iiin.Hogy ez tőle nem volt üres 
mindnyájan tapasztaltuk.“

iol esett tudnom, hogy ott voltam

1 :arka emlék ujult föl szivemben! 
Eleiemtől az utolsó csalódásig min-
1 miék.

fájtak egykor ezek nekem. Ma 
|k be vannak hegedve, nem vérze- 
ljognak és. . . ime egy köny lopó- 
I niert hisz a mi akkor fájó volt 

ldogság azért mert létezett, és a 
I magasztosan megnyugtató érzel- 
j föl.
Jutok kedves hársfák ott az utcza 

ti susogásotok nem mondja el 
|ek. hogy mit beszéltünk egykor mi 

hogy minek voltatok akkor ti

ltunk Nem egymásban — hanem az 
I élet, a sors, ez a mi ellenünk, 
Ite-z kevéssé boldoggá, hogy sej- 
lk minő édes, minő gyönyörteljes 

mi életünk együtt, 
latok, tovább, susogjatok megvéuülő

I kibolyongok a város vége felé. Ott 
Imárok fészkének vége vau, hol a 
lsztül szelő folyócska egyik ága, a 
Ija, a melynek zakatolását, sokszor 
Igyütt.
lóit a kicsiny lak, a hol egymásé 

erűit a kert, melynek virágoktól 
J utam karöltve jártunk akkor, mi- 
Boitunk boldogsággal, hittel a leg- 
Bránt és ....
Iztem én az ön szép kék szemeibe)

Helyi hirek.
* Az iskolaszék felhívása folytán, az ele­

mi iskolák közvizsgája alkalmával kiosztandó 
jutalomkönyvek beszerzésére adományoztak. A 
debreczeni takarékpénztár 5 forintot; az első 
magyar általános biztositó társaság 5 frt; az 
iparegyesületi takarék-és hitelintézet 5 frt; 
a magyar franczia biztosító társaság 3 frt; 
Nagyt Könyves Tóth Mihály lelkész ur 1 frt, 
Nt. Könyves Tóth Kálmán lelkész ur 1 frt; 
Nt. Kiss Albert lelkész ur 5 fit; Tek. László 
Alajos ur 2 frt; T. Dr. Legányi Gyula ur 2 
frt- T. M. Kóssa Albert ur 2 frt; 1. tieke 
MTiály ur 1 frt. Némethi Lajos 2 frtot. Együtt 
34 forint. Ezeken kívül Csáthy Károly könyv 
árus 200 db, a Telegdy K. Lajos czég pedig 
145 db, könyvet. A mit midőn ezennel szives 
örömmel megnyugtatványozni szerencsés va­
gyok, másfelől kedves kötelességemnek isme­
rem a tett kegyes adományokért hálás köszö- 
netemet nyilvánítani. Némely Lajos.

* Orbán Balázs képviselő urnák a Bes­
senyei-ünnepélyen való szerepléséről az „Egyet­
értés“ nagyon hézagos értesiiést hozott, neve­
zetesen még csak meg se említette azt, hogy 
Orbán Balázs képviselő ur a banquette alkal­
mával pohárköszöntőt mondott, mindjárt a ki­
rály és a vendégekre mondott pohárköszöntö 
után, tehát minden más személyes köszöntőt 
megelőzőleg, Kossuthra, mint legesleg­
első magyarra, ki mint államférfi történelmünk 
zenytbjén áll s mint iró is első helyet foglal 
el. E felköszöntöt nagy lelkesedéssel fogadta 
pártkülönbség nélkül az egész asztaltársaság 
s tisztelete jeléül felállva éltette uagyhazáuk- 
fiát. Mondott egy toasztot a magyar társada­
lomi a, a mely nemcsak a maga, hanem az ál­
lam kötelességét is 'eljesiti a kegyelet és jó­
tékonyság terén, mely szobrokat emel jele­
seinknek, mely hőseink sirjáu és csatatéreken 
emlékeket épit, mely építi iskoláinkat, szín­
házainkat, egyházainkat, mely akadémiánkat 
épité s nagy alapját is előteremté, mely min­
den humanistikus és kulturális intézeteinket 
léti ehozta és feutartja, mely keble melegével 
s önmagától elvont filléreivel táplálja a nem­
zeti életet stb. — Megemlítjük egyúttal, hogy 
Orbán Balázs képviselő ur épen a Bessenyei- 
ünnepet előzőleg Péter szegen tartotta 
beszámolóját. A lelkes péterszegiek 12 kocsin 
és zászlókat vivő bandériummal kisérték be 
egész B.-Ujfaluig, hova épen a Bessenyei- 
ünnepre gyülekezés perezében érkezett. Ban­
quette után a közel Szt.-Mártonba tartottak, 
hol beszámolóját hasonló lelkes ovácziók közt 
mondta el.

* A debr. iparos-kör létesítésére kikül­
dött szervező bizottság a begyült aláírási 
ivekből alapos meggyőződést szerzett, hogy az 
aláirt tagok száma a 300-at meghaladja, s 
igy az alapszabály javaslat 6-ik §-sa értelmé­
ben az „iparos-kör“ megalakulására nézve 
akadály fen nem torog: a szervező bizottság 
a debreczeni iparos-kör alakuló közgyűlését 
1883. junius hó 17 ik napjára, délelőtt 10 órára 
a városháza nagytanácstermében kitűzi, melyre 
az összes aláiratkozott tagokat lapunk utján 
is meghívja.

* A lóvonatu vasút ügye ismét kedvező 
fordulatot vett. J. Lehmann berlini vállalkozó, 
ki városunkhoz a lóvonatu vasút építése iránt 
ajánlatot adott be, egész komoly szándékot ta­
núsít, s legutóbbi beadványában elfogadta mind­
azon módosításokat, melyeket ajánlatán a vá­
rosi tanács tett. És pedig a vállalkozó nem 
nevezte meg az irányt, melyen a vasút vonal 
vezettetik; ezt a tanács megállapította. A díj­
szabálynak megállapítását a személy és teher 
szállításra nézve a vállalkozó magának tartotta 
fenn; ezt a városi tanács úgy változtatta meg, 
hogy a dijak maximumát ő állapítja meg, stb. 
A vállalkozó megbízottja a helybeli „István“ 
gőzmalommmal a malom teherszállítmányaira 
nézve az egyezséget megkötötte, úgy hogy 
már legközelebb a vállalkozó személyesen ér­
kezik városunkba a szerződés aláírására s a

ott hallgattam repeső szívvel piros ajkának 
kedves csevegését, ott osztám az első csók 
mézét, ott dalolta nekem ön azt, hogy : „Sze­
relme oly tiszta mint nap . ..“

Elmúlt ! A dal elhangzott. A virág el­
hullt !

Nesze, csak egy elszáradt uefelejts kék 
virága maradt meg tárczámban . . .

Más semmi ?
Vájjon semmi-e az a sok rom, a melyek 

fölött többé nem terem oly tiszta szép virág, 
mint az a régi volt, mely akkor hervadt el, a 
mikor elváltunk — örökre.

Örökre ? Ki tudja .. . ?* *
*

Igen, örökre elváltunk.
Nem is lehet már nekünk találkozni soha 

Mit mondanánk egymásnak, mit kérdeznénk és 
mit felelnénk ?

Hát vagyunk-e boldogok ? Nem !
Leszünk-e azok ? Nem.
Nem és mindég nem !
De türjük az életet; élünk másnak és a 

kínokat megédesiti az egymásra gondolás
És ha talán még is fogunk találkozni, 

akkor egy kézszoritás kifejezi évek bánatát, 
kínosan fájó küzdelmét és a hosszú jövő meg­
siratni való reménytelenségét...

És ez ócska emlékek mindig élni fognak. 
Nem lehet azokat a szívből kidobni. Édes te­
her az neki s ha fáj is viselni, vigasza hogy 
az a m i n d e n e.

Hadd maradjanak azok hát oda bent!
Gaszton.

mi fő: az 5000 forint biztosíték letételére. 
Nincs tehát még veszve Lengyelország!

* Levelező. Egy budapesti elsőrendű ke- 
reskedői-háznál alkalmazásban levő könyvezető 
és levelező, helyben valamelyik nagyobb ke­
reskedő-háznál vagy gazdaságban, mint leve­
lező és könyvelő keres alkalmazást. Bővebb 
értesítést ád a kiadó hivatalunk.

* Felhívás. Azon érdekeltséget, melyet 
úgy az ipar-társulatok mint egyesek tanúsí­
tottak az iparos iskola iránt fenállása óta, 
örömmel tapasztalta az állandó népnevelési 
bizottság s meg van arról győződve, hogy mi­
után városunk érdemes közönsége mindinkább 
belátja az iparos iskolának úgy az általános 
művelődésre, mint az ipar fejlődésére nézve 
oly szükséges, mint jótékony hatását: ezen kö 
zönség ezután is szívesen fogja támogatni a 
nemes városi hatóság azon törekvését, hogy 
iparos iskolánkban a szorgalom és jó maga­
viselet, az ügyesség és szép iránti érzék mind­
inkább gyarapodjék; az ismeret utáni vágy és 
jó erkölcs átalánossá legyen. A nemes város 
ezen végefelé közeledő iskolai évre is száz 
forintot irt elő az iparos iskola költségveté­
sében azon czélra, hogy ezen összeg ösztöndíj 
czimen osztassák ki oly iparos tanulók közt, 
kik szorgalmuk és jó erkölcsük által arra ér­
demeseknek Ítéltetnek. Ha meggondoljuk, hogy 
az iparos iskola évi fentartása mily tetemes 
költségébe kerül a nemes városnak, ezen ösz­
töndíj czimen előirányzott összeg valóban je­
lentékeny, de nem elegendő arra, hogy ez ösz- 
szegből iparos iskolánk minden jutalomra ér­
demesnek Ítélt tanulóját részesíthessük. Azon 
tiszteletteljes kérelemmel fordul azért bizott­
ságunk ez alkalommal is úgy a különböző t. 
ez. társulatokkoz, mint egyesekhez, hogy az 
iparos tanulók ösztöndijösszegét kegyes ado­
mányaikkal méltóztassanak ez évben is nagy­
lelkűig gyarapítani. A kegyes adományok 
f. évi junius hó 17-ig az ezek elfogadásával s 
nyilvános nyugtatványozásával megbízott ip. 
isk. igazgatóhoz, Dóezy Gedeon úrhoz, Czeg- 
léd-utcza 2569. szám küldendők.

* Értesítés. Debreezen szab. kir. város 
állandó népnevelésügyi bizottsága az általa 
feltartott ipariskolában az 1882—83-ik iskolai 
évet bezáró vizsgálatok réndjét következőleg 
állapította meg. Junius 17-kén délelőtt 9 óra­
kor a főiskolában a földszinti gymn. és elemi 
osztályok tantermeiben a rajziskola első, kezdő 
osztályának hét csoportja. Junius 23-kán dél­
után 6 órakor a főiskolában ugyanazon tan­
termekben az esti iskola harmadik osztályának 
három s második osztályának öt csoportja. Ju­
nius 24-kén d. e. 9 órakor a főiskolában, a 
rajzteremben a rajziskola harmadik vagy mű­
szaki osztálya — délután 2 órakor a rajzte­
remben s az V. elemi osztály tantermében a 
rajziskola második osztálya, 4 órakor a nagy­
templomban confirmatió ünnepélye. Junius 26- 
kán délután 6 órakor a főiskolában az elemi 
osztályok tantermeiben folytatólag a második 
osztály öt csoportja, az első reál osztály tan­
termében az első osztály kezdő csoportja, a 
rom. kath. elemi fiiskolában az első osztály 
két haladó csoportja. Junius 30-káu délután 6 
órakor a főiskolában a földszinti gymn. tan­
termekben folytatólag az esti iskela harmadik 
osztályának három csoportja s a róm. kath. 
elemi fiiskolában az első osztály felső cso­
portja vizsgáltatik. Ezen vizsgálatokra az ál­
landó népnevelési bizottság tagjai, az ipartár­
sulatok, mesterek, ügybarátok s érdekeltek 
tisztelettel meghivatnak.

* Térzene. A 39. ezred jeles zenekara 
holnap csütörtökön délután félhétkor a főté 
ren a következő darabokat játsza: Nyitvány 
Norma opérából Belülitől. 2. Falusi-fecskék 
(valezer) Strausztól, kettős Ernáni operából 
Verditől. 5. Strabat Mater Rossinitól. 6. Rész­
let Mignon operából Thomástól. 7. Négyes a 
királyné csipkekendőjéből, Strausztól. 8. Opera 
részletek (programra) Káchtól.

* Nagy bünper került ma a helybeli 
e. f. törvényszék elé: azon tolvajbanda ügye, 
mely Debreezen környékén egy évnél tovább 
működött s mintegy 100 lovat lopott. Védő­
ügyvédek voltak Márk Endre, Örvös, Vásár­
helyi Antal. A törvényszék 3/4l-kor hirdette 
ki az ítéletet, mely szerint Tóth Ferencz első 
vádlott 10 évi fegyházat, Boros Ferencz 2-odr. 
vá dlott 4 évi fegyházat, Szilágyi Imre 3-adr. 
vádlott 2 évi börtönt, Csonka János 8 havi 
börtönt kapott. Elsőrendű vádlott nem fel­
lebbezett. a tárgyalás lefoly ásáról holnap 
részletes tudósítást hozunk.

Reform a fényképészetben.
A fényképészet eddigi álláspontjában nem 

csak a művészet, de különösen az ipar és ke­
reskedelem ezerféle követelményeinek meg nem 
felelhetvén, hosszabb idő óta oly módszer fel­
találásán fáradoztak a szakértők, mely végre 
lehetővé tegye a fényképétjét a maga tökélye- 
tességében, egyenesebb úton és biztosabb ala­
pon, olcsón és gyorsan előállítani.

E probléma megoldásához a legújabb ta- 
lálmányu vegyszer, az u. n

Brom-ezüst — Émulslo 
szolgáltatja és a legfényesebb sikerrel kizáróla­
gosan Londonban, Magyarországon pedig először 
Gondy és Egey müermében (Teleky-utcza 6. 
sz.) van alkalmazásban.

Ezen vegyülettel az üveg-lapok a felvé­
telre előre bevonatnak és a használatra (akár 
félévre) készletben tartatnak.

A drága idő ily módoni megtakarítása, 
gyorsaság (1 másodpercz), a szer biztossága és 
a legmélyebb részleteket finoman árnyaló tulaj­
dona által, végre a legszegényebb sorsuaknak 
is alkalmuk nyilt magukat a legszebb képekkel 
elláthatni.

Árak: 1 példány visiteáOkr, 3 példány 1 
frt 20 kr, 6 példány 2 frt 40 kr, 12 példány 
4 frt.

Felvételek:
Miidennap (ünnepet te véve ki) reggel8 órától 

esti 6 óráig.

Hazánk s a külföld.
— A Balatonegylet többnyire irók, mű­

vészek és képviselők — Jókai Mór vezetése 
mellett kirándultak a Balaton vidékére : Sió­
fokra, B.-Füredre, Veszprémbe. Mindenütt 
óriási lelkesedéssel fogadták.

— Halmi Ferencz árváinak érdekében a 
hirlapiroi kör adakozásra szólítja fel a hazai 
közönséget. A nagy művész családját mi is 
ajánljuk olvasóink gondjába; az atyák nagy 
érdemei hadd óvják meg nélkülözéstől az 
utódokat!,

— Éhhalál Kis Ázsiában. Erzigiánban, 
Kis Ázsiában nagy éhség uralkodik, a lakos­
ság alig tud kenyérhez jutni; már is többen 
vesztek el éhtyphusban.

-- A mire Szatmármegye nem akar köl­
tekezni. Kálnay Vilmos 25 éves nőtlen szolga, 
a ki ily minőségben Szatmármegyénél volt al 
kalmazva, már jóval ezelőtt valamely körül­
mény tolytán elvesztette az orrát. Kalnay azon­
ban sehogy se tudta sorsát orr nélkül elvi­
selni és feltette magában, hogy törik-szakad, 
ő szerez magának egy uj orrot. Leült tehát és 
egy kérvényt irt a megyéhez, melyben kellő 
indokolással azt a kérelmet terjesztette elő, 
hogy a megye az ő t. i. Kálnay orra helyre­
állításának, illetve egy számára szükséges mes­
terséges orr készítési költségeit viselni mél- 
tóztassék. Miután azonban a szülőföldjebeli 
Szatmárnémeti orvosokhoz nem volt bizalma, 
a megyétől kapott felelettel Budapestre, a 
Rókus-kórházba jött. Mily nagy volt azonban 
álmélkodása, midőn az előtte telolvasott levél­
ben az volt Írva, hogy Szatmármegye a bead- 
ványozó kérelmének nem adhat helyet, miután 
betegsége vagy baja nem olyan természetű, a 
mely a gyógykezelést okvetlen igényelné és 
miután az orr nem tartozik a feltétlenül szük­
séges megé hetési faktorok közé. Kálnay égé 
szén kétségbe volt esve a reá nézve szomorú 
végzés miatt, mígnem dr. Balassa a Rókus 
kórház főorvosa megígérte neki, hogy megcsi­
nálja neki a mesterséges orrot és aztán további 
gyógykezelés végett átküldi az irgalmasok kór­
házába, a hol Kálnay korábban kórodai ápoló 
volt.

— Kóburg herczeg mint történetíró. A
berlini lapok nemrég azt a hirt terjesztették, 
hogy II. Ernő szászkóburg-góthai herczeg leg­
közelebb az 1848—49 iki év történetét bocsátja 
sajtó alá. A herczeg, mint Írják, valóban dol­
gozik nagy históriai művön, de az oly nagy 
terjedelmű lesz, oly sok tanulmányt, kutatást 
igényel, hogy évek telnek el, mig sajtó alá 
kerülhet.

Múzsák.
— Hugo Viktor nagy müve, „A századok 

legendái“ be van fejezve. Párisban tegnapelőtt 
jelent meg és utolsó kötete: a háromszáz ol­
dalnyi nagy könyvet 1883. jun. 2-án kelt gyö­
nyörű bevezető sorok nyitják meg s utána kö­
vetkezik az ősz költő-király szellemi kincsei­
nek egész ragyogó tárháza. A iranczia lapok 
ünnepi hangon üdvözlik a nyolezvanegy éves 
nagy költő e legújabb müvét.

— Vegyes hírek. Pálmai Ilka, pró­
bát énekelt a bécsi udvari operaszínházban; 
ha egy második próba is sikerül, úgy szer­
ződtetni fog a bécsi nagy operához, kisebb 
szerepekre. — Kolozsvárott Szilágyi 
Bélától uj színmüvet adtak elő, melynek czi- 
me: „A fehér liliom;“ a hősnő teliszedi kő 
tényét fehér liliommal, ezzel hinti De ágyát 
— hogy véget vessen szomorú életének liliom­
illattal Szörnyű érzékeny dolog lehet!

— A magyar gazdaasszonyok orsz. egy.- 
nek árvaiutézetében ez évi vizsgálatok f. hó 
24-éu d e. 8 órakor kezdetnek meg; felhív­
juk a t. közönség figyelmét ezen czélszerüen be- 
rendezett intézetre, a melyben jó szellemben 
és háziasán nevelik a gyermekeket, kik úgy 
az elemi, mint a polgári tanfolyamban dicsé­
retes haladást tanúsítanak s e mellett az egye­
sület nem kiméi áldozatokat, hogy a növendé­
kek egészséges, tápláló — bár egyszerű — 
élelmezésben részesüljenek, úgyszintén tágas 
és egészséges fekvésű lakásban helyezte el 
őket. Az elemi iskolai tanfolyamon Jugyauis 
250 frt. évi fizetés mellett nyernek a leány­
kák teljes ellátást és a tantárgyakból a tör­
vény által megszabott tauterv szerint alapos 
oktatást. A beiratási dij éveukint frt, ágy 
használatért 2 frt, orvosi dij 5 frt, tansze­
rek az I. II. és III. elemi osztályban 6, a IV. 
V. és VI. elemi osztályban 8 frt, a polgári 
iskola tanfolyam föntartása az egyesületnek 
több költségébe kerülvén, az ezen osztályokat 
végző növendékek a fentebbi előnyök élvezé­
séért 300 frtot fizetnek évenkint. A rendes 
tantárgyakon kívül a szülők kívánságára rend 
kívüli tantárgyak, mint a zongora és a fran­
czia nyelvben is nyerhetnek oktatást a növen­
dékek. Az intézet zongoráinak használatáért 
évenként 10 frt, a zongora tanításért havon- 
kint 3 frt számittatik. — Midőn ezeket az 
egyesület a nagyérdemű közönség tudomására 
hozza, czélja az általa fentartott intézet szer­
vezetének szelesebb körben való megismer-
tCtéSBe

— rA tiszántúli ref. tanáregyesület év­
könyve Tóth Sámuel és Békési Gyula taná­
rok szerkesztésében megjelent s lapunkhoz is 
beküldetett. A kiváló szakértelemmel össze­
állított füzet nagyon magvas dolgozatot foglal 
magában. Ilyen a J o ó István szemléje az eu­
rópai tanügy múlt évi állapotáról, a Homo-

1 y a István és Elek Lajos pályanyertes mü* 
vei, továbbá a Géresi Kálmán emlék beszédei 
az elhunyt egyesületi elnök Szegedi Sándor s 
Arany János fölött. A szép kiállítású kötet 
fényes tanúbizonysága annak, hogy a ref. ta­
nárok kerülve a feltűnést, szorgalommal, szak­
értelemmel munkálják tanügyi irodalmunkat, 
s bátran elmondhatjuk, hogy ez Évkönyv 
hazai irodalmunknak egyik méltán feltűnő 
terméke.

Apró-cseprö.
Egy asszonynak fia született. A gyermek 

bölcsőjénél megjelentek a jó tündérek és mindé- 
gyiköh megérintve őt arany pdlczájdval, egy-egy 
adománnyal ruházta föl. „Szép leszesz és bimi 
fogod a férfi legszebb tulajdonait„Ellenálha- 
tatlanul fogsz tudni vallani.11 „Arany koronát 
fogsz viselni és a mi ennél még szebb : gyönyö­
rű hajzatod lesz.“ „A férfiak csodálni fognák 
és a legszebb asszonyok rajongni fognak érted.“ 
„Képes lestesz az embereket tetszésed szerint 
megnevettetni vagy megrikatni /“ — Az anya 
örömkönnyeket sirt, midőn hallotta, milyen szép 
lesz gyermekének jövője. — E perezben megnyílt 
az ajtó és belépett a gonosz tündér. — Oda lé­
pett ö is a bölcsőhöz és igy szólt : „Énis elhoz­
tam adományaimat. A fiú szép lesz, de olyan 
szép, a minővé a természet nem képes öt alkotni. 
Tudni fog szerelmet vallani, de minduntalan kö­
teles lese ezt tenni. A korona, melyet viselni fog, 
papirosból lesz, hajzata pedig vendéghaj. A nők 
rajongni fognák érte, de ez önhitté fogja öt ten­
ni. Látszólag minden, de a valóságban semmi sem 
lesz l ..„Az istenért, — kiáltá ijedten az 
anya, — mi lesz hát fiamból ?“ — A tündér 
azt felelte : „K omédiás!“ (Sarah Ber­
nard.) —

Koldulni hát I nem négyen az minálunk
Koldúl a hon, művészet, tudomány,
Koldúlnak holt nagyok emlékszobrai,
Ereknek is közirgalom hazájok I

lékai Mér: („Dtczaszögleten“)
*

A természet a bús
Akáczfának mit ad ?
Szűrő tövis közé
Halvány virágokat I

Tompa M. („Temetői hangok.“)

X. herczeg estélyein csak nagyon válo­
gatott közönség szokott megjelenni. Ezek kö­
zött csak egyetlenegy nem nemes van: egy 
titkos tanácsos, kit kiválóan pártfogás alá vesz. 
Történt, hogy midőn egy alkalommal le akart 
ülni, valamelyik babonás kisasszony elkiáltá 
magát: „Szent isten, tizenhármán vagyunk I“ — 
„Kérem, kérem, bárónő I — vig&sztalá a her­
czeg — „ne tessék tartani semmitől, a taná­
csos ur csak polgári ember I“

Szerkesztői posta.
„Kornél szerelme.“ Elcsépelt dolgok.
Adrienne, a mi szellemes tárczairónónk megfe­

ledkezett lapunkról.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE 
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.

Beküldetett.
Ezelőtt mintegy tíz évvel ballábomou ke­

mény kinövés támadt, mely daczára a gyógy­
kezelésnek napról-napra aggasztóbbá lett. A 
Miller féle tyúkszem-balzsam tiz napi haszná­
lata után, e kinövés annyira megpuhult, hogy 
körmömmel egy borsónagyságu tyúkszemet ve­
hettem ki belőle. Ez idő óta a megvastago­
dott bőr napról-napra lehámlik, úgy hogy 
most — 72 éves agg vagyok — ujjászülött- 
tiek érzem magam, minden fájdalomtól ment 
vagyok. E meglepően hathatós szert tehát sa­
ját tapasztalat után bárkinek is legmelegeb­
ben ajánlhatom.

1882. augusztus 23-án.
Telekfalvi Karátsonyi, 

sóbányász pénztárnok.
A t. ez. közönségnek érdéktelen utánzá­

sok alól biztosítása végett, kérem csak Mil­
ler tyúkszem-balzsamát kérni s különleges 
becsomagolására, figyelni.

Ára egy a dobozban nyitott üvegcsének 
használati utasítással és a dugaszra illesztett 
szőrecsettel együtt 60 kr. Valódian kapható: 
Debreczenben: Stenczinger K. és Andrée és 
Szabó fiiszerkereskedő uraknál; Budapesten : 
Édeskuty L. m. kir. udvari gyógyvíz szállító 
urnái; Miskolczon : Dr. Rácz György gyógy­
szerész urnái; Egerben : Köllner L. és Bairáth 
J. uraknál; Nagyváradon: Wurst J; Nyír­
egyházán : Blumberg J. Buda-Pesten Mis- 
kolczy L. uraknál. Nagymühely és központi 
szétküldés! raktár, Miller J. gyógyszerész Bras­
sóban. Kevesebbet mint két üveget nem kiild- 
hetek.

Salvator
első rangú vasmentes savanyúvá.

lithium és bornátriumban gazdag forrás, or­
vosi tekintély* által a légző és emésztési 
szervek hurutos bánfáiméinál rendelve; — 
kiváló szer s kötvény, hólyag és vese ba­
joknál. Borral használva Igen kellemes 
üditő-ital.

Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb 
gyógyszertárba*

Salvator-forrás Igazgatóság Eperjesen.
Raktárak. Budapesten Braktir ÉDESKUTY L. 

urnái. Debraezenbnn: Caanak József, Geróby FülSp, 
Richl J. Z. uraknál.
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Evenki nt 3 sorsolás.

Even kint 3 sorsolás. Evenkint 3 sorsolás.

Legközelebbi húzás folyó évi julius hé l-jén.
Ffen húzásban főnyeremény 50,000 forint. Továbbá 1 nyeremény á 5000 frt 
4 nyeremény á 1000 frt, 10 nyeremény á 500 frt, 25 nyeremény á 100 frt, 30 nye­

remény á 50 forint, 52 nyeremény á 25 forint.
A sorsoláson kívül törlesztési SOrSOláS is történik; minden törlesztési sorso­

lásban a legkisebb nyereménynyel húzott sorsjegy tovább játszik 3 főnyereményre.

~'r" Ezen sorsjegyek a napi árfolyam szerint kaphatók a -
Pesti magyar kereskedelmi-bank váltóüzletében

Budapest, Dorottya-utcza I sz
valamint minden bank- és váltóháznál az országban. $

♦eeeeeeeeS

Hivatalosan megvizsgált, teljesen ártalmatlan 
készítmény.

az arczbőr szépítésére és fentartására!
BogfáJ sbä C

azonnal és biztosan megszüntet a

Dr. LEJOSSE-tól Parisban.
Felülmúlhatatlan ezerszeresen kipróbált s legjobb hírnevű ké- 

szitmóm valamint a beteg, ngy még egészséges fogak ápolá ára
“ r» SVa' re J.es tlsztl,ására és a fogh'is erősítésére. Naponta! 

használatim! a foghus vérzését, a fogak odvusodását, a fogak romlá­
sit meggátolja es a legkínosabb fogfájást (1 evőkanálnyi szájvíz S 
kanálnyi ivőviz vegyülékkel) egy vagy kétszeri öblítés után tökéleíe 
„tu ?gszunteri s így feleslegessé teszi a fogak kihúzását - Felnől­
ek tLm7Tfkek efgyarár!t has2nál-íák legjobh sikerrel és maholnap 
egy (saladnál sem fog e kitűnő szer hiányozni. "

I eredeti üveg ára I forint.

Kitűnő, általánosan elismert készítmények |§j

a haj kihullása s őszülése ellen
Dr. LEJOSSE-töl Párisban.

RAVISSANTE R A VISS ANTE-FOGPASZTA
Dr. LEJOSSE-tól Párishan.

A női szépség fehér, gyengéd, tiszta arczbőrön alapszik.
Hölgyek, kiknek érdekűkben van ezt fentartani, ápolni, a nap 

es leg behatásáról megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta legdóuvö- 
sebben ismert általánosan kedvelt kitűnő arczbörszépitö készítményt 
mely a hölgyvilág pipere-asztalán nélküldzhetlennek és felülmúlhat-’ 
lannak találtatott.

Az arczbőr ápolására és szépítésére legjobhsn megfelelő töké­
letesen ártalmatlan alkatréssekből összeállított hőrfinomitó és bőr- 
szeny eltávolító készítmény, (nem kendőző ! !) mely a hölgyvilág 
általános elismerésében és kitüntetésében részesült s minden további 
aicsérést nélkülöz.
Nagy eredeti üveg ára fehér dobozban 2 forint 50 kr.) használati 
Kis eredeti üveg ara rózsaszín dobozb n 1 forint 60 kr.) utasítással

SAVI RAVISSANTE
bizonyítják, hogy felulmulhatlan, mert a bőr finomítására a leg-' 
jobb tulajdonsággal bír. 6

Egy doboz ára 3 darabbal I frt 35 kr, darabja 50 kr.

PODDRE RAVISSANTE
le9k®dvel,ebb arczpora. Liihatatlan, igen jól tapad, is 

,J„esen nkik évek óta használják, meggyőződtek, 
ARCZPOR felülmúlhatatlan, a bőrnek ter- 

!*!; „ZeeS ude$e8e,> Insseséget és egészséges, viruld ki nézést köl-

Nagy doboz ára | frt, kisebb 60 kr. fehér vagy rózsaszín.

kreme mmm äspm
szővats J Tr i°-rr 63 ,VerfB kezek termetes fehér szint kapnak ; 
sáranélkülözhetTenDÍ ’ ’ ajk éS keZ6k fin0mi,ására 8 Soudozi-
Egy porczellán szelencze ára I frt 80 kr. és I forint.

Dr. LEJOSSE tói Párisban.
I egjobl), legfinomabb és teljesen ártalmatlan alkatrészekből — 

legnagyobb gonddal összeállított, - készítmény, mely gyengén ha^ 
z k, udlro, rolliadás-elleues és mint erősítő, a" fogakat folytonos va 
kilo fehéren tarló szer felülmúlhatatlan. totytonos va-
nvnkPt^=d’e “em létezik oly száj- és fogtisztitó szer, mely oly elő­
li A VIMANT^ magkha,n- mint a I,r- LEJOSSE által* felfalált 
basonlithatlJ,f,:ö i0nieg-eSSé?ek' mel>'ck mindennapi használatnál ily 
..,.4 íUh 1 1 eredményt biztosítanak a fogak szépségére és fenn*
La, miut a RAVISSANTE-készitmények,Pmflyek a föw-
r i 8 rositik, megszüntetik és megakadályozzák a fogfáiást s aÍtVr,tk1í,eVa'amÍnbt ? f0gakra kkros*fogkS learaL°ogdfát és l

1 k a 'eKkellemesebb tnsseseget és üdeséget kölcsönzik.

Egy porczellán szelencze Ravissante-fogpaszta ára I frt. 

Felülmulhatlan és teljesen ártalmatlan a

ővja a fŐlakattehrmé«LLrté tiszV*j'a> odvasodástól és büzödéstől meg- 
J éSzete- 8Z,?öket és fenyőket megtartják és sem

vegyileg, sem eromüvileg nem lesznek megtámadva.

Egy doboz ára 50 kr.

RÁVESSE HAJKtóS,
zó des et meggátolja, a haj kihullását megakadályozza, annak tér- 
meszetes fényt és hullámos alakot kölcsönöz és a legkésőbb korig 
védi a megoszülés ellen. Egy tégely ára 1 frt.

Ravbase mm olaj.
len, mely a korpaképzddést meggátolja, a beteg hajat uj életre 
hozza és a haj növését bámulatosan előmozdítja. Ajánlható azoknak, 
akik haj kenőcs helyett hajolajat használnak. Egy üveg ára 1 frt.

kitűnő hatással bír a hajtalai 
képződését él a haj kibullását^meggátolja : ígen^kedv^k fejmost"^?^ 
™frt 20°krOny éS C8odás hatást eszközöl a fejbőrre. Egy üveg ára

Ezen készítmények hatása csodálatos

Budapesten nagyban és kicsinyben valódi minőségb.n kaphatók és 
Icvébleg postafordultával megrendelhetők a központi főraktárban :

,, A ki?ek érdekében van a hajzatát megtartani és a kopaszo- 
dastol megőrizve lenni, nem ajánlhatjuk eléggé a R A VI SLANTS1 

^a?z1Dá!afáM RAVISSANTE hajkenőcscsel vagy a RaVIS-
oSöNlíLfaJO vJJai 'xK^1l?d,ek 6ta a iegnagyobb elismerésben része- 
sulnek hölgyeknél és férhaknál és jó, tökéletesen kielégítő tulajdon­
ságaik miatt evrol-evre nagyobb kelendőségnek örvendenek. J

DEBREGZEN:Gö

sz. a.
Török .József ur gyógyszertárában és a 
legtöbb vidéki gyógyszertárban.

Budapesten nagyban és kicsinyben mindig 
nősegben kaphatók é* levélileg postafordultával 
központi főraktárban :

SVARC FRIDERIKA illatszertäräban,
városháztér 9

RAKTÁR:
jjÜJ’és Bothschnek V. Émihipakjyógyszertáraiban.

friss és valódi mi- 
megreudelbitók a

SVARC FRIDERIKA illatszert árában a „virágkosArhoz,“ városháztér 
9. sz., valamint TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszertárában király-nt. l'j. sz.

j88l -Ik évben 29^000 palack, 1882 ik évbe., MoiöT^wu iá,7^1^

A mohai ÄG HESÍ orr ff

hazánk egyik legszénsavdúsabb

sarany nvize
kiWn« szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az ide»-

szer működésének fölfokozása kívánatos. n

Borral használva már is kiterjedt kedvességnek örvend.
—r Fris töltésben mindenkor kapható

EDS
m. k. udvari száilitónái Budapesten ErszébettérenLgy szintén minden gyógyszertárban, füsíerkere^kedésben ésvendéglőklmn

^ «0* I- W. M é, Suba, Varga La]., uratni,

tMl^tkévl>en 295.ooo palack, 1882 -Ik évben 550.000 palack lettelnaijUHv». [

Debrecen, 1883. Nyomatott kiadótulajdo.oa KUTASI IMRE ktayv»yomdájábM.

Pályázati hirdetés.
A boldog emlékű Nagy József ke­

gyes alapítványából, az 1882. évről oda­
ítélendő 500 forintos ösztöndíjra pályá­
zat nyittatik. Mely pályázatnál megki- 
vántatik, hogy:

1. Az illető pályázó magyar, refor­
mált vallásu s a felsőbb tudományokat 
a debreczeni főiskolában végezte legyen.

2. Kitűzött pályájának a lelkészi 
vagy tanárinak kell lenni.

3. Szükséges hogy, a bölcsészeti s 
hittanszaki tudományokon kivid a latin 
nyelvben annyira jártas légyen, hogy a 
római classicus Írókat jól értse; mit 
hogy jóiért, úgy azt, hogy a görög 
nyelvtanból kitűnő osztályzata van, 
érettségi bizonyítványával kell igazolnia.

4. Megkivántatik pályázótól, hogy 
az élő nyelvek közül a németet teljesen 
értse és egész folyékonysággal beszélje ;

a franczia nyelvben is bírjon oly 
előkészülettel, hogy a könyveket jói 
értse. Ez utóbbiakra nézve is elenged­
ésen szabályul tűzetvén, hogy ezek is 
illetékes és tekintetbe vehető bizonyít­
ványokkal igazoltassanak.

Az ekként felszerelt — máskép fi­
gyelmen kívül hagyandó — pályázati 

; kérvények f. évi julius 20-ig Révész Bá­
lint püspök és alapítványi bizottsági 
egyik elnök úrhoz lesznek beterjesz- 
tenaők. J

Debreczen, 1883. junius 15.
Tóth Sámuel

______________ _____ bizottsági jegyző.

iS83.
Eliilir.rlf;

Helyben én poA 
Egy évre . .

Negyed évre

Kt/ijit tzni 

A lap s7 ..
d'*n kö/.l«>niti|jy j. pi| 
ház fiildttint, s bi­

béi nieutvt* k

h! »fizethetni 
TKI.KWlíl K I. 
‘SATU V K Á H <|

Imé, a 
búival h'glalk] 
e 7. v o 11 a c 
s kárát első 
lesebbjei vallj 
nézetet, hegyi 
felszólalni in 
gyen önmagul 
felszólalni ottj 
rovására idéz 

lie viszel 
ne legyen gyi 
sése arra né? 
társadalom ei 
együttélésből 
arányosak mid 
az erősebb orl 
be a zsidóságj 
balfogalmak é\ 
s mi egészségi 
társadalmi tes 
szemiták. vala| 
fa-ellenesnek 
virágágyban 
nyesegeti. Vanl 
és van liasznl 
ezélzó >antiszo| 
hogy vegyen i| 
sorban akkor,

Az agrán 
törvény <;s ieaj 
továbbá a 1 • ü:I 
a bírói függetl 
tiibbé-kevésbiu! 
kis R »mánia 1< 
összes bevámi 
földbirtok sz,j 
(írott volna mcl 
dós, vagy 
uzsora-törvény, 
ség megs'/oriláfj 
vénykönjv. ímj 
rzélja, világosiig 
], é II z oltalma 
keserű érzések,1 
zsidóság hibás 
egyaránt.

Nálunk
szórtan, egye: 
drasztikus a la 1 
zeteknél, minő 
Anglia maga ig 
gokkal, melyek! 
reit; ott nem 
dés. "Nálunk a] 
bizonyos határi 
rosszalás, de ii 
szenv. És való] 
Ságnak, hogy 
nem álla in f,i lia 1 
lanak, a kiken] 
költ, el rémi tő 
szokottabbjávalJ 

11 ogy a t| 
bevándorlás el 
köriratot pártol 
volt befolyással! 
Ez azonban neii 
Csakis arról n 
számú eleim-t 
nemzet tői s ig,
1 II 1 S ve mii V I 
kárára is — 
kintetében teljej 
tehát nem volt 
elemekre.

A tisza-eszll 
arra, hogy azza] 

A ki az. 
tönkrement földi! 
szóra, ha pedig 
ji-t, képtelenségil 

Es miért 
a spanyol inkviJ 
elkövetett véres 
s — hogy saját] 
elfogultak — a.


